Упражнения для развития мелкой моторики
«Колечко» Поочередно перебирать пальцы рук, соединяя в кольцо большой палец и последовательно указательный, средний, безымянный и мизинец. Упражнения выполнять, начиная с указательного пальца и в обратном порядке от мизинца к указательному. Выполнять нужно каждой рукой отдельно, затем обеими руками вместе.

«Кулак – ребро – ладонь» На столе, последовательно, сменяя, выполняются следующие положения рук: ладонь на плоскости, ладонь, сжатая в кулак и ладонь ребром на столе. Выполнить 8-10 повторений. Упражнения выполняются каждой рукой отдельно, затем двумя руками вместе.

«Лезгинка» Левая рука сложена в кулак, большой палец отставлен в сторону, кулак развернут пальцами к себе. Правая рука прямой ладонью в горизонтальном положении прикасается к мизинцу левой. После этого одновременно происходит смена правой и левой рук 6-8 раз
Упражнение на расслабление мышц рук.

«Кулачки».
Для расслабления мышц рук детям предлагается с силой сжать кулачки и подержать их в таком состоянии, затем разжать их и дать почувствовать это состояние.

Руки на столе,
Кулачки сжаты,
Крепко с напряжением 
Пальчики прижаты.
Пальчики сильней
Сжимаем -
Отпускаем, разжимаем.
Знайте девочки и мальчики:
Отдыхают ваши пальчики.

Самомассаж рук является одним из видов пассивной гимнастики. Массаж и самомассаж оказывает общеукрепляющее действие на мышечную систему, повышает тонус, эластичность и сократительную способность мышц. 

Существуют следующие приемы массажа или самомассажа: легкие прикосновения, давление, поглаживание и постукивание, растирание, разминание, выжимание, активные и пассивные движения. При проведении массажа и самомассажа часто применяют мягкие щетки, мячи массажеры, сухие бассейны, песок, крупу, рисование с помощью пальцев рук или ног (пуантизм). 

В практике используют три комплекса самомассажа рук: самомассаж тыльной стороны кистей рук, самомассаж ладоней, самомассаж пальцев рук.

1. Самомассаж тыльной стороны кистей рук.
Кисть и предплечье левой руки расположить на столе. Ребром ладони правой руки имитировать « пиление» по всем направлениям тыльной стороны левой ладони. То же – для другой руки.

2. Самомассаж ладоней.
Фалангами сжатых в кулак пальцев производить движения по принципу «буравчика» на ладони массажируемой руки, затем поменять руки.

3. Самомассаж пальцев рук.
«Теплые ручки» растирать и разминать пальцы рук от кончиков пальцев и обратно
Игры с прищепками: творим и говорим.
Чтобы данный вид тренинга не оказался для детей скучным и утомительным, предлагается озвучивать действия с прищепками веселыми стихотворными текстами и сопровождать их разнообразными игровыми приемами

Ежик, ежик, где гулял? 

Где колючки потерял? 

Ты беги скорей к нам ежик, 

Мы сейчас тебе поможем. 

